融合学科课程 建构蚕丝文化课程
——震泽实验小学青年骨干教师蚕丝课程教学课例评比展示
在新时代“一带一路”建设宏阔背景下，学校依托地域文化优势，挖掘蚕丝文化课程，一方面开发适宜的校本教材，另一方面与学科课程有机融合渗透，并拓展活动课程，逐步丰富课程内容，培育学生核心素养。
为了更好地将蚕丝课程与学科课程有机融合，从而积极发挥学科综合育人功能。本学期9月，我校组织全体青年骨干教师开展了以“融合学科课程 建构蚕丝文化课程”为主题的教学课例评比活动。经校长室，教导处认真评选后，现将各学科优秀蚕丝课程教学课例展示如下：
【语文-课例1】
《春蚕》
执教：许敏宏
教学目标：
1．学会本课14个生字，认识4个生字，能正确读写“照例、芝麻、蚕卵、又细又匀、增加、隔壁、烛台、慈祥”，体会重点词句的意思；
2．有感情地朗读课文；
3．理解课文内容，了解养蚕的过程，体会母亲养蚕的辛劳，从中受到热爱劳动和孝敬父母的教育；
4．学习品词析句的方法，学会抓重点词句理解课文。
重点、难点：
理解母亲说的那两句话的含义，从养蚕的过程中体会母亲养蚕的辛苦。
课时安排：2课时
教学过程：
第一课时
教学目标：
1.学习本课生字新词，理解“照例”、“慈祥”、“渗”等词语。
2.了解养蚕的过程和母亲养蚕的辛苦。
教学过程：
一、导入
师：母亲是平凡的、伟大的，母爱是神圣的、无私的。课文《春蚕》为我们讲述了一位平凡的慈母为供子女上学而饱尝养蚕艰辛的故事。让我们一起学习这篇课文，共同体会这位母亲养蚕的艰辛，感受母亲对子女深深的情、浓浓的爱。
板书课题：《春蚕》师：谁见过蚕，谁能给大家介绍一下家蚕。
二、整体感知
出示思考题：
1.自读课文，读准字音。
2.画出生词，利用查字典、联系上下文理解新词的意思。
3.课文共几个自然段？主要讲了一件什么事？读文后，你都初步知道了什么？
4.哪些地方自己弄不懂，提出来。
三、检查自学
1.出示生词投影片，指名读。
强调“桑”、“增”、“扎”、“烛”、“渗”的读音。
2.出示生词，指读，说说词意。
（学生不懂的，老师作补充介绍）
蚕种：带有蚕卵的纸叫蚕纸，也叫蚕丝种。
榆钱：榆树的果实，形状圆而小，像小铜钱。
匾：用竹篾编成的器具。
烛台：*蜡烛的器具。
蚕沙：家蚕的屎，黑*颗粒，可入*。
上山：本课指蚕眠四次后，在吐丝的时候，需要依附在一些交叉的细棒或麦秆上，开始吐丝结茧。
上述这些词语，讲课中教师可联系实际，通过图片、实物让学生理解。
3.指名分节读课文。
目的：纠正字音、读通句子。
4.口头填空：
（1）蚕的生长顺序是：极小极小的蚕→（）→（）→（ ）→蚕“上山”了。
（2）带有蚕卵的纸叫_____，也叫______。家蚕的屎叫_______。某些昆虫的幼虫在变成蛹之前吐丝做成的壳叫_________。
5.课文讲了一件什么事？读文后你知道了什么？
学生谈自己的想法，教师引导点拨。
四、默读思考
读文，理思路。
（1）蚕初生时的生长过程是怎样的？从文中找出有关句子标画出来。
（2）在蚕生长过程中，母亲都做了哪些事？从文中找有关句子画出来。
同桌两人为一组，按照蚕的生长、母亲干了什么这两个问题，对应着读有关句子，为下一课时的学习做准备。
五、作业
熟读课文。
第二课时
教学目标：
1．理解内容，了解蚕的生长过程和母亲养蚕的辛苦，教育学生热爱劳动，孝敬父母。
2．训练学生在了解句间联系的基础上，读懂自然段进而理解课文内容。
3．有感情地朗读课文。
教学过程：
一、检查复习，初步理解中心句的意思
上节课我们初读了课文，并学了第一段，谁能说一说，蚕的生长过程大致经过哪几个阶段？母亲为什么要养蚕？
（过渡）勤劳的母亲干得多，说得少，课文中描写母亲的语言只有一处，请大家把它找出来，认真读一读。
1．投影出示母亲的话，指名读。
2．说说这两句话的意思。（交流）
（过渡）母亲的这两句话道出了养蚕的艰辛，对子女深深的爱，道出了对子女殷切的希望。母亲养蚕的艰辛和对子女的爱表现在哪些地方呢？让我们带着这个问题，一起深入学习课文。
二、课文学习
（一）第一自然段学习
1．指名读第一段。
2．提问：
“常常”是什么意思？“这时候”指的什么时
间？为什么“每到这时候，我常常想起母亲来？”母亲为什么要养蚕？这一小节说了什么意思？（学生交流）
（二）第二、三自然段学习
1．默读课文，出示思考题：
这两段文字中哪些词语最能体现母亲养蚕的艰辛以及对子女的爱，把它划出来。
2．讨论交流。
投影出示：春天一到，桑树刚发出新芽，母亲就照例拿出几张蚕种来。
先让学生读句子，再引导学生说说“照例”的意思。让学生理解“照例”就是按照惯例，年年都这样做。理解母亲养蚕不是一年，而是年年如此，母亲年复一年地养蚕，不怕辛苦，正是表现了对子女的爱。
指导学生用“照例”练习说话。
3．教师讲述：刚才我们一起学习了句中“照例”这个词，我们通过联系中心，体会到了它的作用。还有哪些词语也能体现出母亲的艰*，体现出母爱？（学生自学后交流）
引导学生抓住“布满”（数量极多）、“极小极小”（表明难养）、“微笑”（一种希望的微笑，蚕宝宝的出世与子女的学费是紧密相关的）、“抖落”、“擦得干干净净”、“剪得又细又匀”（说明母亲精心、细心）等词语来理解这段话。
4．指导朗读。
5．归纳学法。
刚才我们是怎样学习这两个自然段的？谁能用“先”、“再”、“最后”说一遍。学生回答后，教师归纳：我们把学法归纳为三步，第一步默读课文，勾画词语；第二步联系中心，谈谈体会；第三步反复朗读，体会情感。
（过渡）下面我们就按照这种学法，继续学习。
（三）第四自然段学习
师设问：按照刚才的学法，第一步我们应该干什么？
（学生回答：默读课文，勾画词语）
师：好，我们就先默读第四自然段，勾画出关键的词语。我们比一比，看谁勾得全，勾得准。
学生默读后，教师引导：
现在我们进行学法的第二步，联系中心，谈谈体会。谁先发言？（教师应引导学生抓住以下词语“一天天”、“吩咐”、“擦干”、“轻轻”、“均匀”，联系中心，进行体会。一方面体会母亲在忙碌中，艰辛地度过了“一天天”；一方面理解母亲对蚕儿爱护备至，爱蚕儿正是爱儿女的表现。）
待学生理解到位后，教师再指导朗读。
教师讲述：好，下面我请同学们自学第五、六自然段，看谁学得好，懂得多。
（四）学生自学五～六自然段
（注：二至五自然段重在教学法，体现“教”，第四自然段体现“扶”，第五、六自然段则体现“放”。如果学生理解不到位，教师应引导学生找关键词，如：“每天……总要……”、“常常”等词语，深入理解、体会母亲深夜添桑叶的情景，应引导学生结合插图进行理解。）
（五）自学第七自然段
（六）第八～九自然段学习
1．指名读第八自然段。
2．联系全文体会母亲那两句话的含义。
（1）请联系全文，举例说说这学费来得怎么不易。
（2）听了母亲的话，“我”和姐姐心里怎么想？如果你是课文中的“我”，会对母亲说什么？
3．有感情地朗读母亲的话。
4．齐读最后一自然段。
思考：“又添了一丝银丝”说明了什么？表达了“我”怎样的心情？
母亲为“我”和姐姐费尽了心，越来越苍老了，而母亲向子女索取了什么呢？
三、朗读课文。（读出感情）
四、小结全文。
课文为什么用“春蚕”做题目？
课文写了春蚕的生长过程，赞颂了母亲的勤劳、伟大（可适当讲解“春蚕到死丝方尽”的意思）。母亲就像春蚕一样，一生只知默默地奉献，把她全部的心血、全部的青春都献给了下一代。
五、布置作业
1．熟记生字词。
2．回忆母亲对自己深沉的爱，准备交流。  
【数学-课例1】
《小数乘小数》
执教： 庾娟
【教学内容】苏教版数学五年级上册64-65页。
【教学目标】
1．使学生能联系已有知识和经验探索小数乘小数的计算方法，说明小数乘法的计算过程；学会小数乘小数的计算，用竖式正确计算小数相乘的积。
2．使学生经历探索小数乘小数计算方法的过程，理解小数乘法笔算的原理，进一步体会数学知识之间的内在联系，提高计算能力；能估计一些小数乘法的积，积累计算学习的经验，发展分析推理和归纳概括等思维能力。
【教学重点】小数乘小数的计算方法
【教学难点】理解小数乘小数的计算原理。
【教学准备】课件、常规教学工具等
【教学过程】
一、创设情境，激发兴趣。
1、教学例7。
（1）下面是小明房间的平面图，房间长3.8米，宽3.2米。
（2） 提问：房间的面积有多大？
生列式：3.8×3.2
2、揭示课题：该怎么计算呢？这节课我们一起来探究“小数乘小数”的计算方法。
二、转化推理，掌握算法。
1、先估计一下。
3.8×3.2≈（）
想：（1）把3,8看成4,4×3.2=12.8，面积比12.8平方米小。
（2）把3.2看成3,3.8×3=11.4，面积比11.4平方米大。
（3）把3.8×3.2看成4×3=12，面积在12平方米左右。
2、提出：列竖式计算怎样算呢？
猜测：列竖式计算小数乘小数怎样计算？（把两个小数都看成整数，先按整数乘法进行计算，最后再点上小数点）
3、尝试笔算。
学生独立尝试计算，小组内交流讨论。计算过程可能有两种方法：
方法一：把3.8×3.2看成38×32来计算，结果是1216，因为两个乘数都是一位小数，所以积也是一位小数，结果是121.6。
方法二：把3.8×3.2看成38×32来计算，结果是1216，因为两个乘数一共有两位小数，所以最终积肯定也有两位小数，所以积是12.16。
4、判断哪种算法正确。
（1）把3.8米和3.2米分别改写成分米做单位，算出面积是1216平方分米，再还原成平方米作单位，所以积是两位小数。
（2）运用积不变的规律，将3.8×3.2中的一个乘数×10，另一个乘数÷10，将原式转化成38×0.32，这样就演变成已学过的小数乘法进行计算。
（3）引导：
[image: ]
提问：相乘后怎样才能得到原来的积？
学生讨论，得出：两个因数分别乘10，积就扩大100倍，要想把积还原到原来，积就缩小100倍，要除以100。原来的积是12.16。积与估计的数值接近。
三、自主推理，深入理解。
1、试一试，提出：要求阳台的面积是多少平方米？怎样列式？
3.2×1.15=           （）
2、计算3.2×1.15时，先把两个小数都看成整数，在积里应该怎样点上小数点？
小组合作试一试。
（投影展示学生做的结果）
1 . 1 5     ×100        1 1 5
×      3.2     ×10       ×  3 2  
2   3 0                  2 3 0
3  4   5                  3 4 5  
3. 6   8 0    ÷1000      3 6 8 0
3、解释算理：
得出：一个因数分别乘10，另一个因数乘100，积就扩大1000倍，要想把积还原到原来，积就缩小1000倍，要除以1000。原来的积是3.68。
4、小数乘小数的计算法则。
（1）引导：把小数乘法转化成整数乘法来计算，两个因数与积的小数位数有什么联系？
（2）在小组里说说小数乘小数应该怎样计算。
（3）先按整数乘法算出积是多少。
四、精心设计，拓展应用。
1、一条秋蚕吐丝的长度约是1.2千米，春蚕丝长大约是秋蚕的1.25倍，一条春蚕吐出的丝长约多少千米？
让学生找出数量关系，并列式计算。
2、完成练习十二第2题
（1）让学生讨论找出原因
（2）展示学生的改错题评讲
3、完成练习十二第3题。学生估计，说出想法
作业完成练习十二第1题
【板书设计】小数乘小数
             3.8      × 10           3 8
×  3.2      × 10×  3 2
             7 6                    7 6
         1 1 4                  1 1 4
         1 2.1 6      ÷100       1 2 1 6
按整数乘法算出积，再看乘数中一共有几位小数，就从积的右边起数出几位，点上小数点。

【科学-课例1】
《迎接蚕宝宝的到来》
执教：周明
	课题
	迎接蚕宝宝的到来
	单元
	二单元
	学科
	科学
	年级
	三年级

	学情
分析
	学生平时见过不少动物，有些学生还养过蜗牛、金鱼等，他们对动物的生命周期是有一定的感性认识的。但养过蚕的学生较少，所以学生通常对蚕宝宝充满兴趣，不过有些学生对经历饲养蚕宝宝的一生的过程还缺乏足够的耐心和持之以恒记录的习惯和能力。

	学习
目标
	1. 蚕卵的外部形态特征包括颜色、大小、形状等。
2. 蚕的一生从卵开始，蚕卵里孕育着新生命。
3. 蚁蚕是由蚕卵孵化出来的。
4. 蚕卵孵化需要适宜的温度和水分。
科学探究目标
1. 能用感官及工具观察蚕卵的外部形态特征。
2. 能用画图、文字等方法记录蚕卵的外部形态特征。
3. 能用收集资料或访谈的方法了解养蚕的相关知识。
4. 能制订切实可行的观察计划，并用于观察记录蚕一生的生长变化。
科学态度目标
1. 对研究蚕卵及养蚕活动表现出浓厚的兴趣。
2. 对饲养的蚕表现出爱心及责任心，能细心照管蚁蚕。
3. 能在课后坚持观察记录蚕的生长变化。
科学、技术、社会与环境目标
了解并意识到人类不断改进养蚕技术以适应自己的需求。

	重点
	怎样观察记录蚕的一生的生长变化。

	难点
	付出一份爱心，细心地进行养蚕活动并做好观察计划。



	教学过程

	教学环节
	教师活动 
	学生活动
	设计意图

	1. 新课聚焦
	你养过蚕吗？说说你知道的蚕的情况。

聚焦一：蚕卵是什么样的？
蚕的生命是从蚕卵开始，一个蚕卵就是一条生命。蚕卵很小，颜色是淡黄色或者黄色的，呈椭圆形。
聚焦二：怎样观察记录蚕一生的生长变化？
观察蚕一生的生长变化，首先我们要通过图书馆、网络等渠道查阅资料，大致了解蚕的生命周期分为哪几个阶段，了解养蚕过程中我们应该关注的问题，如：进食、呼吸、健康和住处等等，
其次我们要制订观察计划，准备观察器材，如放大镜。在每天的观察中要把蚕的各项变化记录下来，如蚕的大小、颜色、食量、蜕皮等情况都要详细记录。记录的方法有很多种，如用文字、画
图或者拍照等方法都可以。
我们一起来《迎接蚕宝宝的到来》，板书课题。
	积极回答知道的情况。
根据生活经验回答。


说出认为可行的方法。

	通过询问是否养过蚕，来了解学生对蚕的已有认知。
通过提问的形式导入本单元主题，激发学生学习兴趣。

	2. 科学探索
	探索一：观察蚕卵的大小、形状、颜色等，将观察结果记录下来。
观察准备：蚕卵、尺子、放大镜、养蚕用的小盒。
观察方法：先用眼睛观察蚕卵的颜色、形状，再借助放大镜、尺子等工具进行更细致的观察。


播放视频《观察蚕卵的样子》
观察记录：
（1）大小：蚕卵长约1毫米，厚约0.5毫米。
（2）形状：用放大镜观察，蚕卵近似圆形，很像小米粒，仔细观察，可看到蚕卵的中心处是凹下去的。
（3）颜色：
刚产下来的蚕卵是淡黄色或者黄色的，随时间延长逐渐变成灰绿或紫黑色。
时间较长的卵如果仍呈现黄色，可能是未受精，是不会孵出小蚕来的。
探索二：为蚕宝宝建造一个“家”。
为蚁蚕准备一个盒子作为“房子” ,保证“房子”的清洁卫生。把蚕盒放在空气流通的地方，在蚕盒盖上扎些小孔，但不要扎得太多，防止水分蒸发过快。养蚕的相对湿度为75%~80%，如果湿度过高，可在蚕盒底部铺纸或开盖饲养一段时间。
如果湿度过低，则可以在蚕盒旁边加放浸湿的纱布增加湿度，但不要让蚁蚕直接浸在水里。
播放视频《为蚕宝宝建造一个“家”》

结论：
养蚕需要的条件：
(1)空气：准备一个盒子，在盒盖上扎些小孔，作为蚕的“房子”。 
(2)适宜的湿度：如果天气干燥，可以在蚕卵上洒一些水。
(3)适宜的温度：最适合蚕卵孵化的温度大约是25℃。
蚕卵的孵化过程：
[image: ]
蚕卵的孵化所需的条件：
(1)小蚕爱吃桑叶，它一出卵就要及时用毛笔或羽毛轻轻地把它刷到桑叶上。 
(2)要让小蚕吃饱吃好，桑叶要新鲜并保持干燥，切成碎片或条。
(3)经常清除蚕的粪便和吃剩的残叶，保持小蚕“房间”的清洁。
(4)把小蚕放在空气流通的地方，不要在养蚕的房间里喷洒杀虫剂。
探索三：小组讨论，制定计划观察蚕的一生。
[image: ]
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科学词汇：
幼虫或幼崽从动物卵中破壳而出，叫孵化。
播放视频《孵化与蚁蚕》
	

准备材料
按照观察方法认真观察蚕卵的大小、形状、颜色等，并记录结果。
观看视频











准备蚕宝宝家的材料，并按照合适的要求，完成蚕宝宝家的建设。


观看视频



认真听讲、记录







认真听讲、记录







认真听讲、记录





讨论，并制定计划。











观看视频
	通过观察实验，了解蚕卵的大小、形状以及颜色等特征。



观看视频能激发学生学习的积极性。









通过为蚕宝宝建造一个家，同学们在建造家的过程中，能了解到蚕宝宝生活所需的条件。

观看视频能激发学生学习的积极性，能够对实验活动的步骤更加清晰。



通过阅读资料了解为迎接蚕宝宝出生做的准备。明确工作，为课后的准备工作建立基础。














启发学生思考长期观察和做好观察记录的重要性。





了解孵化的概念以及知道蚁蚕是怎么来的。

	3. 交流研讨
	研讨一：蚕卵是什么样的？蚕卵孵化需要什么条件？
刚产下的蚕卵是淡黄色或者黄色的，经过1~2天变成淡红色或者浅褐色，再经过3~4天变成灰绿色或者紫黑色。蚕卵的孵化注意保持温度在25℃左右，保持空气流通和适宜的湿度。
研讨二：研究蚕一生的生长变化过程，我们应该怎样做？
蚕的一生经历蚕卵--幼虫--蚕蛹--蚕蛾四个阶段，我们应注意观察不同阶段的蚕大小、外形、颜色的变化，并将观察到的蚕的特征用文字或者画图等多种方法记录下来。
我们要遵循科学探究的程序，即先查阅相关资料，再制订观察计划，确定观察方法，然后进行观察最后将观察得到的信息汇总，总结观察成果。
	交流、讨论





交流、讨论
	使学生明白随时观察和记录的重要性以及激励学生坚持观察记录。

	4.科学拓展
	观察记录蚕卵的变化，记录蚕宝宝出生的日期和样子。
[image: ]
	交流讨论
	旨在拓展提高学生的知识面。培养独立思考问题的能力。

	作业布置
	完成同步练习题
	
	课后作业

	课堂小结
	通过这节课的学习，我们能用感官及工具观察蚕卵的外部形态特征；
能用画图、文字等方法记录蚕卵的外部形态特征；能用收集资料或访谈的方法获得养蚕的相关知识；能制订切实可行的观察计划，并用于观察记录蚕一生的生长变化。
	
	思考小结内容，巩固学习知识。

	板书
	迎接蚕宝宝的到来
         颜色：淡黄色→紫黑色
蚕卵    大小：小米粒大小
         形状：中间凹陷的圆饼状

蚕宝宝“家”的环境特点：干净、通风、适宜温度、无害虫、食物晾干水分
	
	板书设计



【音乐-课例1】
《蚕 艺》教学设计
执教：王静兰
一、 教学目的：
　1、 通过舞蹈基本知识的讲授和教学，使学生初步了解舞蹈基础理论，常用术语，并能在舞蹈学习实践中应用。学习蚕的品质，传承蚕丝文化，以此来培养学生的审美感受和审美理想。
2、 舞蹈基训部分，即对学员进行基本能力的训练，了解蚕宝宝的生长，观看蚕的体态，由此发展学员身体各部分肌肉的能力，训练关节的柔软性，控制身体活动的能力、灵活性和稳定性，以及跳、转、翻等各种技巧。
二、授课地点：
　舞蹈教室
三、内容安排：
（一）身体基本能力训练（观察结合蚕的身体形态）
　1、脚——绷脚、勾脚、半勾脚
（1）绷脚：动作做法：脚背绷紧，脚尖用力下压，脚底形成弓型，初学者可以通过外力施压来训练。
（2）勾脚：动作做法：脚背收紧，脚尖向上勾起，脚跟用力前伸。
（3）半勾脚：动作做法：在绷脚的基础上，脚尖勾起，脚背保持原样。
（4）环绕脚：动作做法：（八拍完成）准备姿态，绷脚尖，双腿并拢，直腿坐地，双手体侧扶地。做法①（由里向外环绕）：1-2双脚勾起；3-4脚跟不动，脚尖分开；5-6双脚在分开的基础上绷直；7-8双脚尖并拢，还原到准备姿态。做法②（由外向里环绕）：1-2双脚尖绷直分开，脚跟靠紧；3-4双脚尖分开勾起；5-6在勾脚的形态上双脚并拢；7-8双脚绷直还原到准备姿态。
※训练要求：
勾脚要求力量到脚跟。绷脚要求力量到脚尖，并尽力向远处伸展。半勾脚应注意力量到前脚掌，大脚背用力绷直。
2、腿——压腿、抬腿、踢腿
（1）坐压前腿：动作做法：准备姿态，绷脚并腿，上身垂直坐地，立腰、挺胸抬头，双手体侧扶地。做法：上身垂直下压贴近腿部，双手经体侧至头顶扶脚尖。上身抬起后，还原到准备姿态。
（2）坐压旁腿：动作做法：准备姿态，坐地右腿体侧伸直，左腿体侧屈腿，右手扶地，左手托掌。做法：上身向右腿下压，左手扶右腿。压左腿时动作相反。
（3）坐压后腿：动作做法：准备姿态，双跪坐，双手扶大腿。做法：压右后腿时，右腿向正后方伸直，双手体侧撑地，上身向后下压，注意尽量用后腰，头靠近右腿，还原姿态时，上身要垂直。压左腿时动作相反。
（4）躺身抬前腿、踢前腿：动作做法：准备姿态，绷脚尖直腿躺身，双手小七位。抬前腿的做法：绷右脚慢慢向上抬起，注意力量伸展到脚尖，脚尖领先抬起，落地时要轻。抬左前腿动作相反。踢前腿的做法：在前抬腿的动作基础上加速踢起落下。
（5）侧躺身抬旁腿、踢旁腿：动作做法：准备姿态，绷脚尖双腿并拢，侧躺身，面向7点，左手头顶伸直，右手屈肘撑地。抬旁腿的做法：右腿绷直慢慢抬起，抬腿时右腿背对右耳。踢旁腿做法：同抬旁腿的路线，向耳旁快速踢起。左腿动作同右腿相反。
（6）跪抬后腿、踢后腿：动作做法：准备姿态，双腿跪地，上身稍前倾，双手撑地。抬右后腿做法：右腿向后伸直绷脚尖，慢慢抬起，注意抬腿时开胯、用腰、脚尖领先上抬。左腿动作相反。踢右后腿做法：在抬后腿的基础上，快速后踢。
※训练要求：
腿的训练要保持姿态的准确性。压腿要注意直膝。身体要伸直，头手尽量向脚尖靠近；踢腿注意踢起时要迅猛，落地时要轻缓；旁腿动作注意侧躺身时腰挺直，臀部收紧，不可低头，翘臀。
3、腰——上腰（胸腰）、旁腰、中腰，（模仿蚕宝宝扭动的体态训练）。
（1）坐顶上腰：动作做法：准备姿态，绑脚并腿坐，上身垂直，手指尖体侧着地。做法：头、颈、肩、胸腰尽力向后下。
（2）跪下旁腰：动作做法：准备姿态，双跪坐，上身挺直，双手背后。做法：臀部慢抬起呈跪立，同时双手由左下方向右双晃手，呈顺风旗，下旁腰。此动作左右均可训练。
（3）跪下中腰：动作做法：准备姿态，双腿并拢跪坐，双手扶大腿。做法①：臀部抬起跪立向右后下腰，同时双分手抓住脚踝。做法②：双手经分手叉腰，向右后下腰。
（4）拧腰：动作做法：准备姿态，双跪坐，双手扶大腿。向右拧腰，双手向前方伸出同时提臀，上身稍前倾，再划向右侧，上身随双手向右侧拧腰，眼看右侧，右手撑右脚脚踝，左手头顶上方自然下垂。向左侧拧腰动作相反。
（5）涮腰：动作做法：准备姿态，双跪坐，双手山膀按掌。做法：双手与肩同宽向前伸出，上身前倾（前腰），手带动上身和头一起移动到右侧（右旁腰），再移动到后方（中腰），移动到左侧（左旁腰），再还原到准备姿态。向左涮腰动作相反。
※训练要求：
下上腰时，中腰垂直，不能塌腰，胸腰向上顶，颈部放松，不可憋气。下旁腰时胯部不能移动，向右侧下腰，左侧腰向上挑，姿态腰舒展。下中腰时气息放松，尽量用中腰、上腰，头向臀部靠近。涮腰时，头、手、上身要一致，尽量用到每个部位的腰。
4、手部动作
大臂、小臂连带手腕和手部动作，要连贯，圆滑，蚕宝宝在桑叶上扭动的样子，靠手臂动作完成。
四、课堂小结
了解蚕，通过观看视频，模仿蚕宝宝扭动的动作，分解学习《蚕艺》舞蹈个别动作，最后运用脚、腿、腰、手连贯完成舞蹈，最后总结本堂课的优劣之处，向学生提出希望。

【美术-课例1】
《会吐丝的蚕》
执教：史敏雯

教学目标：

1、了解蚕的生长过程及变化特征。

2、感知丝制品的特征，了解丝绸是中国的发明。

教学准备：（认知准备）在班级自然角饲养蚕，记录蚕的生长过程。

(材料准备)课件

教学重点：了解蚕宝宝的生长过程

教学难点：感知丝绸的特征

教学过程：

一、问题情景

一团团丝棉遇见一团团棉花，高兴地大声招呼起来：“兄弟姐妹们：你们好！我们一家人总

算见面了，哈哈，哈哈！”棉花说：“我们和你们可不是一家子啊！”丝棉说：“这怎么可能呢？”

1 、比较棉花和丝棉外形的相同点和不同点。

2 、思考：它们是一家子吗？丝棉是从哪里来的？

棉花是生长在泥土里的，喝的是水，吃的是肥料，长出根、茎、叶后才会结出棉花。丝棉是由蚕吐出的丝组成的。

二、了解蚕的生长过程及特征

1、讨论：蚕是怎么一天一天长大的？我们饲养的蚕宝宝到哪里去了？（蚕宝宝变成白粉蝶飞了。）

2 、小组合作，排列蚕的成长发育顺序图。

3、观看蚕的一生生长变化图或PPT 课件。

验证：蚕的生长程序排得对不对。

小结：原来蚕爸爸妈妈生下的卵长大变成蛹，再长大变成蚕，然后吐丝结茧，最后破茧而出变成蝶，蚕宝宝的一生变了5 次模样。

三、观看动画片（丝绸》

在中国古代，人们都是用棉花纺纱织布做衣服。有一天，一个喜欢养蚕的中国皇后，一不小心把蚕茧掉进开水里，结果她发现这个蚕茧可以抽出很长的丝来。她就请人将蚕丝织成布，纺丝织成的布又轻又滑，就给它起了个名字叫丝绸。丝绸是我们中国最早发明的，古代的中国人真聪明。

四、丝绸制品展览会

1 、寻找丝制品，找找哪些是丝做的？

2、比较棉布与丝绸的区别。

归纳：丝绸特别轻、特别滑，颜色图案特别好看，所以穿在身上就特别舒服、漂亮。

5、 小蚕宝作画

1、 让小蚕宝们在纸上画画正在吐死的蚕宝宝们

2、 教师巡回指导

六、活动延伸：

欣赏各种丝线绣的画。　

【美术-课例2】
《有趣的蚕宝宝》
执教：邱丽萍
1、 设计思路
春天来了，天气渐渐转暖，蚕宝宝们相继破壳而出，一条条黑黑小小的蚕引来了孩子们的兴趣和好奇心，吸引孩子叫唤自己的同伴，惊喜地转告自己发现的秘密。让孩子们学会关心小动物，
    在观察“蚕宝宝”这种动物的过程中，树立他们爱护小动物的情感。旨在有目的、有意识地引领孩子走进蚕的生活世界，使之成为孩子主动学习的“主角”。  
2、 活动目标：  
1、 初步了解蚕一生的主要成长阶段（卵、幼虫、蛹、成虫）及其外形特征，体验生命的多样性。  
2、 喜欢蚕，乐意用多种方式表现蚕的生活习性。 
3、 了解家乡——震泽，有“蚕丝之乡”的美称，引发学生热爱家乡的情感。
3、 教学准备
1、 多媒体课件《有趣的蚕》，范例作品  
2、 准备能表现蚕宝宝的各种物品如：绘画工具、彩泥等。
4、 教学过程：
1、欣赏多媒体制作《有趣的蚕》 
和学生谈谈蚕宝宝的生活，感受学习蚕农们如何采桑养蚕，引导学生认识蚕的一生和对人们的贡献。
2、师：蚕宝宝从小到大会经历很多阶段（催青、孵化、蜕皮成长、吐丝结茧、破茧成蛾），变成各种样子，非常有趣呢！我们今天来试着做做蚕宝宝，好吗？  
探讨交流：用什么方法做蚕宝宝好呢？（在学生自由讨论的基础上，请学生来介绍自己的想法。师适当提出质疑，和学生一起商量解决活动前的有关事项，如需要哪些材料等等）
2、教师介绍需要准备的材料（彩泥），并进行示范：先用白色彩泥捏出一个个小圆球，并连接起来作为蚕宝宝的身体，再捏一个大圆做蚕宝宝的头部，最后捏出眼睛进行装饰……
3、鼓励学生按照自己的想法去尝试。
4、教师巡回指导，了解学生制作活动情况，对于好的表现及时肯定和表扬。 
5、多媒体课件欣赏：家乡——震泽的蚕桑文化。
位于省湿地公园，美丽太湖之滨的“太湖雪蚕桑文化园”，通过“一棵桑、一条蚕、一粒茧、一根丝、一匹稠”演绎吴地前年丝绸文化，恢复2000多亩的桑林，重新燃起本地村民养蚕的热情，是一座名副其实的富民园、科技园。
6、图片欣赏有关蚕宝宝的儿童绘画作品。
7、鼓励学生进行绘画练习：根据刚刚自己捏出的蚕宝宝形象，对它进行写生练习，并添加上合适背景（桑叶等等）
8、学生作品评析。
学生展示自己完成的绘画作品，以小组为单位进行互赏互析，教师小结。 
9、 课后拓展
 震泽实验小学学生合力打造“蚕桑文化”社团的剪影和获奖作品欣赏。

【体育-课例1】
《技巧：前滚翻》
执教：李海峰
一、指导思想：
本次课以“健康第一”为指导思想，努力激发学生体育运动兴趣，力求学生在体育课堂上能够掌握一定的运动技能，增强体质，增进健康。同时为了进一步体现和弘扬我校的蚕丝文化，本节课以“小蚕宝训练营”的形式，让学生充分体验我校的蚕丝文化特色。
二、学情分析：
本课以“小蚕宝训练营”为主题。根据小学生活泼好动，对体育运动的兴趣高的特点，在教学中设计了新颖、有趣的练习方式和过程，调动他们的积极性，通过游戏的方式，激发学生的兴趣。在“玩、学、练”的过程中，使学生学习“小蚕宝”的精神——不怕吃苦、不怕累。
三、教学目标：
1、 了解前滚翻的动作要领。
2、 80%能够正确完整的做出向前滚翻动作，其中40%学生能够流畅地完成前滚翻动作，提高身体协调能力和柔韧素质。
3、 感受垫上运动的乐趣，培养学生团结合作、勇于尝试的优秀品质。
4、 教学内容：
1、 技巧：前滚翻 2、游戏：大丰收
5、 教学重难点：
重点：滚翻时后脑、肩、背、臀依次着垫
难点：团身紧
6、 教学过程：
活动1：小蚕宝训练营开课
教师活动：
1、 师生问好
2、 语言导入
3、 组织游戏——小蚕宝找朋友
4、 组织小蚕宝做热身操
学生活动：
1、 师生问好
2、 激发学习兴趣
3、 积极参与游戏（要求：发挥想象模仿小蚕宝爬行，注意安全）
4、 跟随老师口令做热身操
活动2：小蚕宝学本领（前滚翻）
教师活动：
1、 引导学生模仿小蚕宝团身动作
2、 讲解并示范前滚翻动作，强调重难点（一撑二蹬三低头，团身滚动像圆球）
3、 组织游戏——小蚕宝运桑叶（红领巾）
4、 组织小组练习，讲解保护动作，巡回指导
5、 组织学生展示
学生活动：
1、 模范小蚕宝的团身姿势
2、 认真听老师的讲解，了解动作要领
3、 积极参与游戏，掌握低头团身向前滚
4、 分组练习，互相评价纠正（要求：认真保护）
5、 主动展示，争做最优秀的小蚕宝
活动3：小蚕宝素质训练
教师活动：
1、 讲解游戏——大丰收的方法和要求
2、 组织学生游戏
3、 教师讲解评价
学生活动：
1、 认真听讲，积极思考
2、 积极完成游戏（要求：①跑动过程中注意安全②每一个垫子不能连续反动两次）
3、 听取老师评讲
活动4：训练营节课
教师活动：
1、 放音乐组织学生在垫子上放松
2、 课后小结
3、 宣布下课，师生再见
4、 回收器材
学生活动
1、 跟随音乐在垫子上放松，调整呼吸，放松心情
2、 学生听取老师评讲，交流感受
3、 师生再见

【体育-课例2】
《快乐的蚕宝宝》
执教：李玉琴
1、 教学目标：    
1. 套着布袋模仿蚕宝宝的活动，学习弓身爬、直身爬和团身滚   
2. 锻炼动作的灵活性和身体的协调性。
3. 感受模仿游戏和体育活动的愉快。  
2、 教学准备：
布袋每人一个；
挂有“桑叶”的皮筋四根；
作为奖励物品的小亮片；
舒缓、激烈的音乐各一段；
3、 教学过程：  
（1） 开始，热身运动 
1. 放音乐，引导幼儿做身体模仿动作    
头部——上肢——腰部——全身（蹲起或伸展）——团身滚——放松   
2. 教师提醒学生找个空位置，重点进行伸展和团身的准备动作   
（2） 动作练习   
1.  引导幼儿模仿蚕宝宝走路。
请个别学生模仿蚕爬的动作，引出两种不同的爬弓身爬、直身爬。   
2. 练习两种爬的动作
 ①请个别学生示范一下动作，找到需要的动作学生练习（弓身爬或直身爬），教师讲解动作要领，学生练习一次   
 ②用和第一次不一样的爬练习一次  
（三）游戏：蚕宝宝在长大
1.蚕宝宝第一次长大。教师引导学生用一种爬的方法爬过四条“桑叶”林。
2.蚕宝宝第二次长大。引导学生用不同的方法爬。
3.蚕宝宝第三次长大。降低四条“桑叶林”的高度，引导学生练习直身爬。
4.蚕宝宝第四次长大。引导学生再次练习直身爬。（放欢快的音乐）   
5.练习团身滚
①  引导学生把身体蹲下，躲到布袋里。
②  在不同的三个方向发出声音，学生练习团身滚。   
（四）结束：放松运动   
引导学生从布袋中钻出来。   

【综合实践-课例1】
《蚕宝宝的养殖》
设计者：金明芬  钟郭梅
一、活动目标
1、认知目标： 通过资料收集和养殖体验等研究性活动，对有关蚕宝宝的知识有一个全面的认识。
2、能力目标：通过活动，培养学生的表达能力、沟通能力和动手能力。
3、情感目标：通过此次活动，培养学生对家乡蚕桑文化的热爱之情。
二、活动对象：四年级
蚕宝宝的养殖
读一读
蚕宝宝属寡食性昆虫，喜食桑叶，蚕所必需的营养，有蛋白质、碳水化合物、脂类、维生素、无机盐和水分等。桑叶是蚕最适合的天然食料。蚕食桑后，幼虫生长迅速，在适温条件下，一头蚕自孵化至吐丝结茧，大约6-9天蜕一次皮，共需约24-32天，约食下桑叶20-30g，一般经四次眠和蜕皮，至生长极度时，体重约增加1万倍。吐丝结茧是桑蚕适应环境而生存的一种本能。桑蚕茧可缫丝，丝是珍贵的纺织原料，在军工、交电等方面也有广泛用途。蚕的蛹、蛾和蚕粪也可以综合利用，是多种化工和医药工业的原料，也可以作植物的养料。
桑蚕是全变态昆虫，一个世代中，历经蚕卵、蚁蚕、熟蚕、蚕茧、蚕蛾5个发育阶段。发育的温度范围随发育时期而不同，大致在7～40℃之间，能正常发育的温度范围为20～30℃。
[bookmark: _GoBack][image: ] [image: ]
访一访
在老师的带领下，参观太湖雪桑蚕文化园，出发前的准备做好了吗？
我的准备：（                                          ）
参观养蚕园，采访养蚕员有关蚕宝宝养殖技术的知识。
	我想问的问题

	问题1：

问题2：

问题3：
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查一查
上网查资料，查找关于蚕宝宝养殖技术方面的知识。并将资料摘抄下来。
	我查到的资料

	


   




说一说
     小组合作整理所查和所访问的资料，剔除重复的资料后，在班级中分享。
    【养蚕小窍门】
1、首先要给蚕宝宝准备一个舒适、清洁的“家”。
2、小蚕爱吃桑叶。它一出卵就要及时用毛笔或弃蚕窍(羽毛轻轻地把它刷到桑叶上。
3、要让小蚕吃饱吃好,桑叶要新鲜并保持干燥,切成碎片或条。
4、经常清除蚕的粪便和吃剩的残叶,保持小蚕“房间”的清洁。
5、把小蚕放在空气流通的地方,不要在养蚕的房间里喷洒杀虫剂。
画一画
同学们可以用图文结合的形式出一份手抄报。
[image: ] [image: ]
[image: ]              
 写一写
     活动过程中，你学到了哪些养蚕知识，把你的感受写下来与大家共享吧！

     [image: ]
       
评一评
    小朋友，感觉自己在各项活动中表现怎么样？先自己给自己打分，再请同学和老师给你评一评，看看自己能得几颗星。优秀3颗☆，良好2颗☆，合格1颗☆。

	
	自我评价
	同学评价
	老师评价
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	我的习作
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